

# 抓好基层党建 服务农村发展

平桥区胡店乡党委书记 金涛

在当今农村大发展的新态势下,平桥区胡店乡党委始终坚持以提高党员素质为努力方向,以加强执政能力为着重点,按照清廉、务实、为民的要求来推进,确保地方经济繁荣、社会安定团结、党群干群关系和谐发展。

## 促发展,推动地方经济繁荣

近几年来,为适应新形势下基层党建工作对农村经济发展的促进作用,该乡党委坚持农村基层组织通过党内民主带动人民民主,规范村务运行机制,坚持并完善“四议两公开”工作法;完善民主管理制度,建立健全村民代表大会制度、村民议事制度和民主理财制度,激发广大农民干事创业的热情;健全民主监督机制,全面实行党务、政务、村务公开,为农村经济建设创造一个良好的发展环境。

为拓宽农村经济发展的人才培养渠道,该乡党委积极创新组织建设,在外创业人员较为固定的地区建立了外设党支部;在流动人员较为集中的务工地区设立了流动党支部;根据现代信息发展的需要,设立了网络党支部。

为使农村基层党建工作与农村经济发展相互促进,该乡党委把农业增产、农民增收、农村繁荣作为党建工作的首要任务。一是加快农业产业化、合作化进程。该乡现已建立林业、水稻、小麦、花生、蔬菜等农业产业化基地近1.5万亩;水产、家禽等产业化养殖基地9家(处);金融、农机等专业合作社67家。二是培育优势产业,打造特色经济。通过基层党组织引导,农民因地制宜发展符合本地实际的特色产业,初步形成了以水产、畜牧、杂粮、蔬菜和生态农家游为主的特色经济产业。三是加快劳动力转移,强化职业技能培训,建立务工基地,搭建劳务输出平台。2014年该乡劳务输出达13040多人次,劳务产值近3.5亿元。

坚持典型带动,突出党建促发展成果。该乡一是突出人才典型,先后培养出新店、杨岗等“双强”村支部书记,优化基层党组织,积极开展“双培、双带”等党建活动,实现基层党建与农村经济发展的有机结合。二是扩大特色农业示范效应,以春伟家庭农场、航梦家庭农场为基础,大力推广绿色、优质、高效的特色农业,通过基层党组织引导,农村党

员试验种植,使高新农产品的种植面积迅速发展至8500多亩,带动近千户群众增收致富,每年可增加临时就业人员近10万人次。

## 保稳定,维护社会安定团结

该乡党委坚持从党建工作为入口,把维护社会稳定发展作为第一责任,以宣传教育、保障民生为切入点,立足岗位促平安,切实加大反腐倡廉力度,着力夯实基层党建工作在维护社会稳定和平安建设中的基础作用。

积极开展符合形势变化的宣传教育。利用党员活动日、党员远程教育平台,结合当前农村普遍存在的热点、难点问题,适时开展有关农村基层政权建设、经济发展、土地征用、美丽乡村建设等事关农民群众切身利益的专业知识教育,探讨解决当前“三农”问题的方式和方法,不断增强基层党组织和基层党员处理信访案件和突发事件等群众工作能力。

以人为本,积极完善民生保障机制。该乡党委把党和国家的各项支农、惠农政策不折不扣地落实到基层群众中,把民生保障的重点主要放在推广农业科技、加快工业化

进程、关注农民增收、关爱弱势群体和美丽乡村建设等方面,切实解决好服务群众“最后一公里”的问题。

该乡党委以“基层组织(党员)承诺制”、“党员设岗定责制”、“三培双带制”等基层党建活动为载体,积极推行“一岗双责”。继续完善以人民调解、行政调解、司法调解为主的“三调联动”基层矛盾纠纷化解工作格局。以基层党组织为领导,以农村党员为骨干,积极开展以“十个千万”为主的群防群治工程和平安村建设,坚持化解社会矛盾工作联系会、协调会、碰头会制度,以及重大涉稳问题共同研究、共同协商、共同解决机制,建立完善定期例会制度、学习和信息报送制度,有效地化解社会矛盾,保障社会安定。

该乡党委始终把反腐倡廉建设摆在经济社会稳步发展的突出位置,坚持经济社会发展和反腐倡廉建设两手抓、两手硬的方针,坚持不懈地推进惩治和预防腐败体系建设。通过深入开展党的群众路线教育实践活动,加强基层党员干部队伍建设;以党风廉政建设责任制为载体,建立和完善廉政制度;着力查办违纪违法案件,全面贯彻落实党

风廉政建设责任制,以党风廉政建设的良好成效,推动经济健康发展,促进社会和谐稳定。

## 求和谐,保持党群血肉联系

该乡在加强基层党组织作风建设中,严格按照“八个坚持、八个反对”的要求,坚持领导带头,做好表率。在经济布局规划、项目建设、招商引资、乡村建设、农业生产等项日常工作中,要求主要领导和分管领导亲自走访调研、编制规划、现场指导落实、听取意见反馈,把一切工作的出发点和落脚点归结于农民群众的根本利益。把关心困难群体和弱势群体作为关爱农村的基本体现,切实把农民群众生产生活有没有新的改善,作为党的作风建设有没有成效的重要标准。

切实解决实际问题,服务人民群众。针对当前农村经济社会发展新形势,该乡党委通过调整产业结构、加快土地流转、多渠道招商引资来破解制约“三农”发展的“瓶颈”;加大农村基础设施建设力度,为“三农”发展铺平道路;在政策和经济上切实帮扶困难群体和弱势群体,为“三农”快速发展解除后顾之忧。

## 山洪灾害防御常识(之六)



### 宅基地 合理选择

建房应选择平整稳定的山坡和高地,要远离河滩及沟谷等低洼地带。

□市防汛办办

## 遭遇山洪该怎么自救

6月至8月为山洪灾害多发期。当遭遇山洪时,我们有什么自救手段?

1. 山洪是山区溪沟中发生的暴涨洪水,具有突发性、水量集中且流速大、冲刷破坏力强等特点。山洪的水流中挟带泥沙甚至石块等,它和它所诱发的泥石流、滑坡等现象常会造成人员伤亡,毁坏房屋、田地、道路和桥梁等,甚至有可能导致水坝、山塘溃决,造成非常严重的危害。

2. 在遭遇山洪时,要记住以下几点:

1. 当感觉降雨太大,有可能受到洪水威胁时,应该有组织地提前向山顶或高地等高处转移。
2. 在山区突然遭遇山洪袭击时,要沉着冷静,以最快的速度撤离。脱离现场时,应选择就近安全的路线沿山坡横向跑开,千万不要顺山坡往下或沿山谷出口往下游跑。
3. 山洪流速急,涨得快,

不要轻易游水转移,以防止被山洪冲走,还要注意防止山体滑坡、滚石、泥石流的伤害。

4. 被困于基础较牢固的高岗、台地或坚固的住宅楼房时,应耐心固守,等待救援,或等待陡涨陡落的洪水消退。

5. 如措手不及,被洪水围困于低洼处的溪岸、土坎或木结构的住房里,情况危急时,可利用通信工具向当地政府和防汛部门报告被困情况,寻求救援;无通信条件的,可来回挥动颜色鲜艳的衣物以呼救,让救援人员更容易发现。在条件允许的情况下也可利用船只、木排、门板、木床等漂流物,在水上转移。

6. 当发现高压线铁塔歪斜、电线低垂或者折断时,要远离避险,不可触摸或者接近,防止触电。

如不幸遭遇了山洪,切记不要慌张,要听从指挥,等待救援,最终必会化险为夷。(据新华网)



## 创建全国绿化模范城市有哪些条件要求?

“全国绿化模范城市”是对一个城市绿化工作的全面考察,其考察内容几乎涵盖了一个城市绿化工作的所有方面。其评选条件主要涉及:党委、政府的重视程度、绿化管理机构是否规范、是否制定绿化发展规划,全民义务植树工作开展情况、城市绿化情况(主要是道路绿化、河渠绿化、居住区绿化、公园绿地、单位庭院绿化、城郊绿化等绿化情况,重点察看绿化布局、绿化覆盖率等情况)、绿化成果的管理维护情况、古树名木保护、绿化宣传和市民支持率等。

□市林业局协办



## 淮滨县 降雨应急防范保安全

本报讯(邢永画)6月27日至29日,淮滨县栏杆街道办事处辖区范围内普降暴雨,据气象部门预测,近期还将有明显的降雨过程,为防止灾害事故的发生,该办事处切实做好强降雨防范工作。

暴雨来临后,该办事处及时组织班子成员、驻村干部、防汛应急分队、各村(社区)负责人冒雨深入各村(社区)全面排查危房、道路、河流、电站、地质灾害隐患点等重要地段的安全隐患,及时转移受灾群众,并对存在的隐患及时进行处理。

截至目前,该办事处已排查因暴雨致危房85间,转移群众36户48人,大多为孤寡老人。同时还排查出地质灾害隐患点2处、安全隐患4处、沟渠和桥梁隐患8处,已全部进行了隐患处理。

## 商城县 美丽乡村建设再推进

本报(崔友俊)为进一步提升农村人居环境,商城县余集镇在去年农村环境整治的基础上,作出更加系统地规划和部署,促使美丽乡村建设工作取得新突破。

环境整治全面开展。新增垃圾车3辆、铲车2辆、垃圾桶78个,集中力量对S339、余集镇、余冯路等主要干道进行清理,拆除有碍观瞻物17处,杂物堆、垃圾点18个,清淤河道1200米,硬化一至中农贸市场道路1.2公里,更换路灯22盏。

建设氛围日益浓厚。组织村支书到其他兄弟乡镇示范点学习考察,召开座谈会,通过QQ、微信群定期上传余集新貌和近期动态,让党员群众主动参与到此项工作中来。文明新风吹进农家。以“四创一树”活动为契机,开展“文明公民”、“文明家庭”评选活动,打造文化广场12处,刷写文化墙1200平方米,以村民喜闻乐见、通俗易懂的图画为主要内容,让文明新风吹进农家每个角落。

## 探索新模式 培育新农民

平桥区积极开展农民科技培训

本报讯(许必莉)近年来,平桥区农业局紧紧围绕新型农民培养,积极开展农民科技培训,有力地推动了全区农业经济的快速发展。

该区实行“菜单式”培训,由培训机构结合农民的需要提供培训菜单,农民可自主选择培训内容,培训机构根据参训计划组织实施培训,让农民学到自己想学的知识;利用手机短信,向全区种粮大户、科技示范户、乡镇农业技术人员和主管农业领导免费发送相关农业信息,及时高效地服务于农业生产;开设“田间课堂”,组织科技服务队深入到乡村为群众提供及时的技术辅导,向农民传授农业技术;围绕名优特色产品,实行产业定

向培训,让农民掌握产业知识;创建“触摸屏施肥”系统,在全区6个乡镇,按照“区、乡镇、村、地块”的顺序,只要直接点击触摸屏上的配方施肥分区图,农民就能找到自家田地的位置,然后运用测土配方施肥查询功能,就能得到自家田地的土壤肥力信息,所要种植作物施肥量和施肥方法等,并按方购肥。让每一块土地都能“吃上”搭配合理的“营养餐”,确保粮食丰产丰收。

截至目前,平桥区已开展各类科技培训600余场次,培训科技示范户1800余户次,培训农村基层干部和党员1000余人次,培训普通农民20000余人次,发放各类科技资料2.5万余份,发送科技短信5万余条。



今年以来,平桥区查山乡为强化社会治安防控力度,在投入40多万元建立视频监控系统和配备巡逻车及巡防器材的基础上,又配置了4辆电动巡防摩托车。同时,对全乡重点区域和主干道不定期巡逻,有效提升了全乡社会治安防控水平。 黄明清 摄

## 花生栽培技术注意事项

□市农科院 余明慧

信阳花生因为种植模式的不同,花生的生育时期管理特点也不尽相同,现在就这几种种植模式的注意事项简单说明一下。

1. 春播地膜花生:注意做好控旺。用15%的多效唑100克兑水50公斤喷雾防徒长。因为地膜覆盖,花生生长发育早,后期易涌现早衰,在花生后期,进行根外追肥,治病虫害、防早衰。

2. 春播露地花生:要深锄、细锄,刮净杂草。如果基肥不足的地块,可每公顷根际追施过磷酸钙2250公斤至3000公斤。花生叶斑病对花生产量影响较大,注意田间观察,发现病情与虫害及时喷药。

3. 夏播:夏播花生播种越早越好,因为收麦后气温高,生长快,早播一天能够早利用一天的热能,对于加速其生长,促进花芽早分化,增加有效花,提高荚果产量作用很大。因此,夏播花生要适时早播。选用早

熟或中熟的优质高产珍珠豆型的品种种植,在播种前将优质的有机肥搭配磷酸钾和氮素化肥一次施入底层。夏播花生生育期短,营养体较矮小,生殖生长早,花芽分化期短,开花量较少,因此,夏播花生的种植密度每亩在12000穴左右。



## 农民致富带头人

——记光山县十里镇代楼村党支部书记裴其成



图为裴其成正在与村民进行交谈。

裴其成。代楼村曾是十里镇远近闻名的脏、乱、差村,村里欠外债100多万,没有像样的公路,没有村部,村里矛盾多,人心涣散,几任村干部都干不下去,镇干部都不愿意到代楼来驻村。裴其成上任后,首先从清理财务、整治班子入手,建章立制,组建了一个团结有力的村“两委”班子。2004年开始,他带领村“两委”班子,多方筹集资金进行村基础设施和便民文化建设,通过修公路、挖大塘、建拦河坝、打机电井、引进自来水、兴建文化广场等,解决了群众出行难、灌溉难、饮水难、健身难的问题;争取项目资金建设村小学,改善了学校的硬件设施和教学环境,并在全镇建立了第一个中心敬老院,实现了五保老人老有所居、老有所养,而村卫生室的建设更是解决了群众看病难的问题。多年来,为使这些项目能够顺利实施,他累计为该村项目建设垫付资金达50多万元。

为带领村民快速致富,针对该村种植结构单一、规模小、农民收入偏低的状况,裴其成积极引导群众

走产业化发展,规模化养殖、种植道路,建标准化养猪场,大规模发展苗木花卉产业,农业生态环境得到良性发展。2009年,代楼村成立了十里镇首家土地信用合作社,目前已流转土地1200多亩,种植各种高中档花木800亩。在他的指导和带领下,全村闲置土地种植花草树木,花木种植户已发展到150余户,种植面积达到1200亩,占该村种植面积的80%,苗木花卉不仅改善了该村的生态环境,更是群众的主要经济来源,并成为该村的特色产业和主导产业。2014年,该村农民人均纯收入达到7300多元。

近年来,村民环保意识不断增强,该村初步形成了人人讲卫生、讲公益、讲文明的社会风气,村容、村貌各个方面都得到了明显的改善。村内污水排放设施和卫生设施齐全,生活污水排放沟渠化,生活垃圾清运率达99%,生活污水处理率达95%,畜禽粪便资源化利用率达96%,推广使用液化气,清洁能源利用率达90%以上,饮用水合格率达100%。村民的生活环境质量得到明显的提高。

百善孝为先,敬老、孝老是中华民族传统美德,倡导并践行这一传统美德能够有力地促进社会文明风尚的形成。自2012年起,裴其成号召本村在外创业成功人士捐款,开展“温情中秋·关爱老人”活动。每年的中秋节,他都会为60岁以上老人每人送去五斤肉、一盒月饼,表达对老人的尊敬和祝福。在他春风化雨、润物无声的感化下,该村社会风气明显好转,明礼诚信、崇贤敬老蔚然成风。

在裴其成的带领下,代楼村的面貌日新月异。该村先后被评为“省级生态示范村”、“全市创先争优先进基层党组织”、县“十佳示范村”等,他个人也获得“全市优秀党务工作者”、县“优秀双强党支部书记”、县“十佳村支部书记”等荣誉称号。“未来的代楼村将以国家级生态村建设尺度为标准,把发展作为主题,以高标准的工作思路,全面推进和谐社会建设,力争将代楼村建设成为环境优美、村容整洁、人与自然和谐发展的高标准生态村。”裴其成对于未来的发展如是说。

□本报记者 孟磊  
通讯员 谢万柏 文/图

13年前,为实现自己强村富民的梦想,他主动离开收益丰厚的建筑产业,回到村里当起了村官。如今,他通过不懈努力逐步把梦想变